

国网四川电力:

扛牢电力保供责任,赋能经济社会高质量发展

编者按

国家电网公司日前召开的2025年工作会议指出,要全力服务经济社会平稳运行,加快电网发展和能源转型。作为我国重要的大送端电网,四川电网主网电压等级历史性从500千伏跃升至1000千伏,迈入了特高压交流电网的崭新阶段。下一步,国网四川电力将坚决贯彻党中央精神,认真落实国家电网公司2025年工作会议要求,持续推动公司和电网高质量发展。

■ 李成 陈媛

“气温很低,大家上塔前检查好安全防护用品,动作慢一点,注意安全。”紧线施工班工作负责人张启瑶不断叮嘱作业人员。1月10日,在四川省甘孜藏族自治州泸定县,金上—湖北±800千伏特高压直流工程川10标段的电力工人登上百米高空上开展紧线和附件安装作业。尽管气温已经低至零下5摄氏度,工人们施工的热情丝毫不减。

近年来,国家电网积极响应国家能源战略需求,持续加大特高压电网建设力度,电网大容量、远距离输电能力显著提升。其中,7项直流、1项交流特高压工程已在四川建成投运,包括金上—湖北±800千伏特高压工程在内的3项特高压工程正在四川境内加快建设。

开足马力 跑出电网建设“加速度”

成渝地区双城经济圈位于“一带一路”和长江经济带交汇处,是西部陆海新通道的起点,在国家区域协调发展战略大局中扮演着重要角色。国网四川电力坚持“川渝一盘棋”,加快推进国家“十四五”电力发展规划重点项目建设,不断提升成渝地区双城经济圈的整体电力保障能力。

2024年12月27日,我国西南地区首个特高压交流输电工程——国家电网川渝1000千伏特高压交流工程(以下简称“川渝特高压工程”)正式投运,这是我国西南电网的主网架电压等级从500千伏提升到1000千伏的重要里程碑。建设过程中,国家电网提前布局,产学研用联合攻关,统筹国网四川电力等参建单位,克服川渝特高压建设技术“创新区”、施工“无人区”和地域“空白区”的全新挑战,创造了26项“世界首次”,实现关键技术和工程建设重大突破,为西南地区构建更加坚强完善的特高压骨干网架奠定坚实基础。

开年以来,金沙江上游一湖北±800千伏特高压直流工程进入全面架线阶段。

“这个工程是我国‘西电东送’的能源大动脉,一头连接着西部清洁能源基地,一头连接着东中部负荷中心。我们正抓紧施工,确保在今年3月完成四川段全线贯通。”国网四川建设公司建设管理人员李锐说。

该工程途经西藏、四川、重庆、湖北四地,全长1901公里,是世界海拔最高的特高压直流输电工程。建成后,可汇集金沙江上游的水电、风电、太阳能发电,每年向华中地区输送电量约400亿千瓦时。

与此同时,阿坝—成都东1000千伏特高压交流工程也正有序推进。该工程是继川渝特高压工程后又一重要特高压交流工程,建成后将进一步打通清洁能源资源富集地与负荷中心的电力输送通道,为西南片区新型电力系统建设提供有力支撑。

2024年,国网四川电力全年建管35千伏及以上基建工程418项、500千伏及以上重点工程达28项,居国家电网之首,施工高峰期单日涉及现场施工作业人员超两万名。今年,国网四川电力将持续推进立体双环网构建、新能源消纳、现代配网建设等“六大类工程”的实施,助力川渝特高压交流工程进一步连“线”成“环”,为经济社会高质量发展增添新动能。

攻坚克难 筑牢电力保供“生命线”

“大家再加把劲,争取早一分钟恢复供电!”2024年7月20日,四川省雅安市汉源县发生暴雨山洪灾害,国网四川电力闻令而动、迎难而上,以最快速度、最短时间为受灾地区群众送去光明和希望,“点亮第一盏灯”成为人民群众暖心的记忆。

2024年夏季,四川成为夏季全国高温核心区,高温持续时间超过2022年,多地遭遇持续性强降雨,高温晴热和强降雨天气交替给电力保供带来了巨大挑战。



甘孜1000千伏变电站海拔3450米,作为川渝1000千伏特高压交流输电工程起点站,肩负着汇集甘孜地区水、风、光清洁能源的重要任务。 李威/摄

国网四川电力提前谋划、周密部署,坚持存住水、发好电、保住网、错好峰。在短短一个月内,四川电网以超常规的速度,累计投产线路700公里,新增变电容量981万千瓦,提升供电能力370万千瓦。同时制定供应保障、需求侧管理等6个专项工作方案,细化落实4个方面、31项重点举措,战胜了连续高温天气考验,有力保障了电力可靠供应。

2024年入冬前,国网四川电力根据电网结构特点提前部署,持续加大多地电网建设投入,完成10项迎峰度冬重点工作任务,再次提升全网供电能力超300万千瓦,为电力保供增添底气。

在四川省凉山州西昌市大箐乡,随着操作人员在地面发出遥控指令,大载重无人机将除冰机器人准确放置于距离地面120米的架空地线上,并让机器人沿着架空地线行走。在机器人前端震动锤与刀片冲击双重作用下,裹在架空地线上的冰块快速脱落。

入冬后,受新一轮寒潮影响,四川部分地区遭遇雨雪霜冻天气,导致多条500千伏及以上输电线路覆冰严重。其中,锦屏—苏南特高压工程大箐梁子段覆冰厚度超过12毫米。由于该工程架空地线未完全绝缘,无法采用直流融冰方式进行处理。对此,国网四川超高压公司创新性采用无人机搭载机器人开展特高压架空地线除冰。

当前,国网四川电力已启动电网迎峰度冬工作,制定出台电力供应保障8个方面、34项重点措施,全方位做好电网迎峰度冬各项工作。

追光前行 架起党群服务“连心桥”

“我们将持续开展强基固本大力提升供电可靠性专项行动,在全域实现单环网互联互通基础上,进一步在核心区域升级双环网建设,提升配电网架可靠性。”1月13日,国网四川电力成都高新连心桥党员服务队副队长樊金柱表示。

2024年8月29日,中宣部授予国网四川电力成都高新连心桥党员服务队“时代楷模”称号,集中宣传了他们的先进事迹。这份集体荣誉激励着8万余名国网四川电力员工以“时代楷模”精神为榜样和引领,持续提升电力保障水平,不断优化供电服务质量,促进经济社会高质量发展。

1月10日,在达州宣汉普光工业园区,国网达州供电公司普光园区供电所客户经理王家平对四川正达凯新材料有限公司进行节前用电服务走访。该公司是园区内生产工业原材料的龙头企业,也是王家平当天走访的第3家企业。

据了解,园区内有多家企业计划在春节期间保持生产。为此,王家平和同事主动上门服务,对企业的主供线路、配电室、生产车间

间进行“全面体检”,查看企业的供电电源、应急预案、自备电源的配置和运行管理情况,为企业供电设备做一次节前“体检”。

四川省眉山市仁寿县拥有120万人口,用电客户约76万户,今年春节前迎来约25万人规模的返乡潮。为保障春节期间电力供应稳定,国网眉山供电公司构建“网格中心+电力网+工商网”的“三网融合”服务模式。通过国家电网四川电力(眉山仁寿)连心桥共产党员服务队15支队伍240余名队员与仁寿县958名网格员的紧密合作,他们深入车间、村社,开展“一日双巡”,建立用户用电信息台账,实现网格服务、供电服务24小时即时响应。

每逢节假日,高速公路充电需求急剧增加。国网四川电动汽车服务有限公司根据京昆高速、成自泸高速、沪蓉高速等重要高速峰值车流量数据,在新津、文宫、汪洋等高速服务区新建10座充电站,新增充电桩40把。同时,提前开展充电设施、消防设施等隐患排查消缺,充电桩、充电桩等应急物资准备等工作,多渠道发布出行充电指南,引导节假日高速错峰充电,全力做好春节重点高速公路服务区充电站保供保畅工作。

铁塔屹立银线纵横,电流涌动大江南北。未来,国网四川电力将持续加快建设以“坚强电网、立体枢纽、绿色低碳、安全高效”为特征的现代一流电网,为保障电力可靠供应、推动能源绿色转型、保障能源安全提供坚强支撑。

果洛330千伏第二回线路工程竣工投运

保障22万农牧区群众安心用电

本报讯 1月12日,随着云杉至果洛第二回330千伏线路成功带电,果洛330千伏第二回线路工程竣工投运,标志着青海省果洛藏族自治州(以下简称“果洛州”)实现330千伏双回路供电,供电保障能力和供电质量得到进一步提升,为今冬明春电力保供和地方经济社会发展注入强劲动能。

果洛州位于青海省东南部,地处三江源国家级自然保护区核心腹地,现有常住人口22.2万人、91.8%为藏族,是典型的藏族聚居区。随着地方产业快速发展和清洁取暖负荷急剧增加,当地电力需求日趋旺盛。2021年,果洛330千伏第二回线路工程被纳入国家“十四五”涉藏县经济社会发展重大项目。2023年8月,工程正式开工建设,涉及新建线路224公里、铁塔487基。

果洛330千伏第二回线路工程途经海南、果洛两州四县,沿线平均海拔3700米,年平均气温零下4摄氏度,需穿越戈壁、沙漠、草原、高山、沼泽、森林等多种复杂地形地貌,3次横跨黄河天险,翻越海拔4000米以上高山大岭18座,建设管理面临高寒缺氧、施工难度大等多重挑战。工程现场天气多变、气温低,施工设备和人员严重降效,工作人员携带氧气瓶登高作业,每隔90分钟就轮换休息一次。许多施工路段车辆无法直接到达,建设者们以人抬肩扛、架设索道、铺设草甸等多种方式运输物资,用心呵护三江源生态环境。

“果洛330千伏第二回线路工程的建成投运,将进一步优化黄河上游地区网架结构,彻底解决果洛电网相对薄弱问题,让农牧区群众共享电网发展成果。”国网青海省电力公司建设部技术管理处处长王兴谦说,工程较里程碑计划提前5个月投运,果洛地区电网承载力和电力保供能力进一步提升,有效满足清洁取暖改造和产业发展等用电需求。

据悉,除果洛330千伏第二回线路工程建设以外,国网青海省电力公司2024年在果洛州相继建成330千伏直供、110千伏智格和35千伏典哲输变电工程等电网架补强工程5项,投产10千伏及以下农网巩固提升工程24项,果洛电网互联互通能力和供电可靠性进一步提升,为三江源地区清洁低碳转型和经济社会高质量发展提供了可靠电力支撑。

(周磊 董庆芳)



2024年12月20日,国网青海省电力公司施工人员身背氧气罐登塔开展果洛第二回330千伏线路工程组塔作业。 邹建华/摄



青海果洛330千伏第二回线路工程。朱毅然/摄



果洛330千伏第二回线路工程果洛330千伏变电站。张朋/摄



国网根河市供电公司员工来到卜冬驯鹿点,排查隐患,送去电力人新春祝福。 杨林/摄

本报讯 相约“中国冷极”,尽享快乐奔跑。2024年12月29日,2024年第十一届中国马拉松赛活动在内蒙古根河市开幕,参赛运动员和游客们尽情沉醉于冰雪运动乐趣之中,现场热闹非凡,欢呼声、加油声、音乐声交织在一起,奏响一曲激情澎湃的冰雪乐章。为保证活动顺利开展,国网根河市供电公司以周密部署和扎实举措确保电力供应万无一失。

保电行动早在活动前数日便紧锣密鼓地展开。该公司成立专门的保电工作小组,制定详细的保电方案和应急预案。活动当日,该公司更是严阵以待。现场配备应急发电车,提前完成与活动主供电源的调试接入,同时安排多名经验丰富的运维人员,每2人一组,对重点区域和关键设备进行24小时不间断巡检,利用无人机、红外测温仪专业设备实时监测设备运行状态,确保出现异常能被及时发现和处置。

该公司敖鲁古雅供电服务中心副主任修泽说:“结合以往的保电经验,我们对本次冰雪马拉松赛场及周边的电力设施进行了全面检查和测试,确保没有任何的安全隐患。同时还对备用电源进行了充分的准备,以应对可能出现的突发状况。”

“这次供电公司为马拉松活动的保电行动,不仅是一次对电力供应保障能力的考验,更是电力人责任与担当的生动体现。”本次冰雪马拉松赛事负责人介绍说。

进入冰雪季以来,根河市以泛北极圈文化体验为主打,积极打造极地冰雪乐园、极地科考展示等文旅业态,推出“冷极、北极”两极穿越自驾,让游客到“中国冷极”收获极寒地区的生活体验。丰富多彩的活动让“中国冷极”根河市备受青睐,景点景区热度持续上涨。仅2024年,冰雪季期间共接待游客数量28.72万人次,实现旅游收入4.38亿元。

为高质量做细做实冰雪旅游供电服务保障工作,国网根河市供电公司对涉及旅游景区、交通枢纽等供电线路开展特巡,排查消除设备隐患,精心制作“特色服务”机制,坚持日常巡视和特巡、夜巡相结合的方式,实行“一对一”专属服务,对重要区域、重要线路制定措施,要求人员进行巡视维护,组织共产党员服务队上门走访,主动开展安全用电检查,对冷极村配电变压器、配电线路、设备等进行了深入全面的安全检查,不留一处死角、不放过任何安全隐患。(杨林 李文杰)

国网根河市供电公司:
倾情服务『冰雪季』

暖心护航『冷经济』